

■ 王天成
龚杰
杨凤安*



1949年,毛泽东与毛岸英在香山双清别墅亲切交谈

美军有过

“绑架”毛岸英的阴谋吗？

——评一篇“真实报告”

1999年2月24日,《党史信息报》(月末版)用半个版面刊登了许文龙撰写的所谓《一份记录阴谋绑架毛岸英的真实报告》。内容是中国人民志愿军入朝作战取得第一次战役胜利后,美军和韩军特工策划了一个“绑架毛岸英并轰炸志愿军总部的阴谋”,“毛岸英与敌特工浴血奋战”,等等。事情描述得神乎其神,并注明是“真实纪录”。文末声称:“作者曾采访过毛岸英的生前战友,现经国家出版署、中国人民解放军总政治部和军事科学院审批。”但是,我们这些曾和岸英一起在志愿军总部工作的战友,看到这篇文

章都感到十分惊讶。岸英的亲属邵华、原志愿军总部作战处副处长杨迪和参谋田胜、苗杰等看到此文,都认为文章的描述完全是不真实、不合理的虚构。为了尊重历史,现将当时的真实情况介绍如下,以正视听。

毛岸英作为彭总办公室成员首批入朝

1950年10月8日,有四件大事都在这一天发生:

毛泽东发布命令,组成中国人民志愿军抗美援朝、保家卫国;

*杨凤安,原任彭总的军事秘书,志愿军司令部办公室主任,毛岸英所在党支部书记,后任军事科学院战役战术研究部研究室主任;龚杰,原任彭总入朝办公室分管敌情参谋;王天成,原任志愿军总部情报处研究美军参谋,后任军事科学院军史研究部研究员。

任命彭德怀同志为中国人民志愿军司令员兼政治委员；

彭总与高岗乘飞机从北京赴东北紧急布置出国作战部队的准备工作；

毛泽东之子毛岸英被彭总批准，作为志愿军的一员，离开北京随彭总一起赴东北。

杨凤安回忆说，1950年10月4日，彭总在西安西北军政委员会主持研究大西北经济建设的规划会议，突然被紧急召进北京。10月8日，彭总电话通知，让我急速赴京。我到京后彭总已离京去沈阳、安东（今丹东），军委办公厅就把中国人民志愿军的关防（印章）交待给我，并安排我乘机到沈阳。14日在沈阳和平街1号交际处，我同彭总见了面。这时我才知道彭总是临危受命，要率军出国作战。随从彭总先期到达的有：张养吾、毛岸英，总参谋部的成普、徐亩元、龚杰与警卫员郭洪光。我们组成了彭总临时办公室。办公室的主要工作是忙于彭总出国作战前的准备。

10月19日黄昏，志愿军渡过鸭绿江。彭总因急于了解情况并与金日成首相会见，就带我和两名警卫员乘一辆吉普车随先头部队进入朝鲜。毛岸英和彭总办公室的其他成员则随十三兵团司令部一起入朝。10月24日，彭总与十三兵团首长及司令部会合，组成志愿军总部，彭总的临时办公室即改为志愿军司令部首长办公室。主任张养吾（11月19日回国），副主任杨凤安，参谋徐亩元、龚杰、高瑞欣（11月18日到朝鲜），秘书毛岸英（俄语翻译）。志愿军总部作战处副处长成普长住办公室负责作战事宜，还有保卫、警卫人员。办公室组成党支部，选举杨凤安为支部书记，毛岸英为党小组长。

彭总对我们办公室的人员很体贴，特别是对岸英同志更为关心，曾多次提出要岸英跟他一起吃饭。岸英谢绝说，都是一样的饭菜，他与办公室的参谋们一起吃更好，更随便些。岸英同志平易近人，办公室的成员对他也很尊重，除俄语翻译任务外，办公室未分配他作战值班任务，但岸英同志积极主动地参与办公室的各项工作。

11月7日第一次战役刚刚结束，金日成首相与苏联驻朝大使拉佐瓦耶夫到志愿军总部大榆洞与彭总会晤，岸英同志首次承担翻译工作。他用流利的俄语向拉佐瓦耶夫翻译了彭总介绍志愿军第一次战役的情况及发动第二次战役的计划。会谈结束后，当夜岸英即在办公室蜡烛下整理会谈翻译记录。

岸英同志根本未曾“查哨遇敌”

志愿军总部戒备严密，敌特人员很难潜入到总部附近。志愿军首长都有随身警卫员2人，还有保卫干事和一个内卫排专门负责保卫彭总和其他首长的安全。这些警卫工作统由杨凤安负责。另外还有一个警卫团，负责总部的警卫，昼夜在首长住地站岗放哨，由志司作战处杨迪副处长负责。毛岸英没有查哨的任务，他的一切行动只有彭总及邓华、洪学智与彭总办公室人员知道。按彭总指示，毛岸英只在彭总办公室附近活动。许文龙的文章说毛岸英全副武装，查哨时竟走出距总部五公里遇敌特工，这是根本不会发生，也根本不符合事实的。

11月24日夜，麦克阿瑟发动大规模进攻。这一夜，彭总与志司其他首长为研究敌情，掌握敌军动态，部署11月25日发起第二次战役的诸多重要事宜，非常紧张。彭总办公室的全体成员，包括毛岸英在内，忙了大半夜才休息。龚杰同志回忆：当夜他在彭总作战室值班。下半夜大家休息以后，只有他和负责安全保卫工作的杨凤安留在彭总办公室。毛岸英、高瑞欣二人在志愿军政治部的山洞里休息，25日9时以后才回到办公室。当时他俩还未吃早饭，可是饭已冷了，他们热了饭还未来得及吃，就遇敌空袭不幸牺牲。龚杰说：24日夜我值班到天亮，志司附近根本没有发生任何情况，也没有接到附近有什么敌特活动的报告，更没有听到枪战声。许文龙文章称，11月24日晚毛岸英“查哨遇敌”，“浴血奋战”，这完全是无中生有的编造。

麦克阿瑟不可能知道毛岸英行踪

许文龙在文中说：“1950年11月24日，麦克阿瑟的助手惠特尼送给他一份电报，这是莱特森上尉发来询问绑架中共领袖之子毛岸英的行动何时开始。”麦说：“这个行动很不错。”“麦克阿瑟在积极准备对中朝军队再次发动大规模进攻的同时，精心策划了一个秘密突袭志司总部的阴谋。在他看来，绑架毛岸英是政治需要，而消灭彭德怀是战略上的需要。”“24日傍晚，莱特森上尉带领七八名美军突击队员和几名化装成朝鲜百姓的特务，正藏在沟口的乱石堆里窥视……”接着就是所谓毛岸英遇敌浴血奋战的故事。

冀杰说，我当时是志愿军总部敌情研究参谋，主管美军情况；停战后参加抗美援朝作战经验总结，参加整理全部抗美援朝战争期间的敌情通报、电报、档案以及我志愿军的电函；并在志愿军总部侦察部队工作过。1958年回国后，我一直从事军史研究特别是美军史研究，还参加过美国出版的权威史书《朝鲜战争中的美国陆军》等的翻译。1980年根据浦安修同志指示，我与杨凤安为编写彭总在朝鲜战场一书（已出版），又重新查阅中、美、苏、韩等国史料、档案、电文，也没有发现记载此奇闻大事的材料。志愿军总部的许多老同志，都对毛岸英殉难的事记忆犹新，但没人知道有此骇人听闻的所谓绑架事件。

当时志愿军的组织及行动是非常保密的。10月初，为志愿军出国前后的宣传报道问题，彭德怀向毛主席建议：“在战斗打响之前，应绝对保密。打响之后，新华社在报道和广播方面也应注意分寸。要设法转移敌人的视线，使其产生判断上的错觉，以便我军各路部队迅速隐蔽过江，取得战斗的主动权，力争初战的胜利，以提高士气、稳定人心，扭转被动局面。”为此，志愿军建立了严格的保密制度。彭总规定各部队要控制电台，封锁消息，严密伪装，夜行晓宿，避开大路，隐蔽

向指定作战地区开进。彭总还严格要求各级组织、成员对志愿军的一切行动，连亲人都不得告诉。毛岸英入朝更在保密范围之内。正是由于我军严守秘密的成功，1950年10月19日晚我26万大军突然进入朝鲜战场，犹如兵从天降，打得敌人晕头转向，歼敌一万五千余人。这时麦克阿瑟动用一切情报机关想查明我军实情，仍以为我是象征性的出兵，不过五六万人，也不是什么正规部队。于是麦克阿瑟又狂妄叫嚣继续北进，统一朝鲜，答应士兵可回家过圣诞节。直到我军推进到接近三八线时，麦克阿瑟的头脑才清醒过来，才知道他的对手、统帅志愿军的是彭德怀。怎么会在半年多以前就有许文龙文中所称麦克阿瑟筹划“绑架毛岸英、消灭彭德怀”的事呢？

原志司作战处副处长杨迪回忆：1950年11月13日志司开作战会议时，有位年轻的翻译也参加了讨论。会议开完后，我问作战处丁甘如处长，他是什么人？丁说不能告诉我，这是纪律。杨迪同志说连他这个作战处副处长都不能知道毛岸英在彭总办公室做翻译工作，敌人怎么会知道的呢？可见许文龙的“真实纪录”是不沾边的捕风捉影。

毛岸英不幸牺牲的真实情况

1950年11月中旬，志愿军党委常委专门开会，根据军委的指示精神，研究彭总的安全和志司防空的问题。会议决定，志司机关全体人员于25日拂晓前疏散到各自的工作岗位，并注意防空。彭总的安全由洪学智副司令员负责。25日拂晓前，洪副司令员急急忙忙来到彭总作战办公室，请彭总到山腰上一个防空洞内去办公。彭总倔强地说：“我不走。”洪副司令看劝说不行，也不顾彭总发脾气，拉着彭总就出了门。接着洪副司令喊：“杨凤安！把彭总的办公用品（毛笔、墨盒、电报稿纸）拿来！警卫员把彭总的铺盖卷起来，和行军床一起拿到防空洞里去。”邓华副司令早已在那里等候。三人进洞后，就研究第二次战役打响的时间及打响后如何向纵深

穿插和实施包围迂回等问题。过了两个多小时，彭总叫杨风安到办公室去问向前线情况。他刚一进门，敌人两架 B—26 轰炸机由西南向东北稍偏办公室上空飞过。杨说了声“注意防空”，随即向成普副处长、徐亩元参谋询问前线情况。这时，毛岸英和高瑞欣参谋正在围着火炉热早饭。杨风安问完情况准备回去向彭总报告，一开房门，看见又有敌机飞来，便喊了一声：“不好，快跑！”这时敌机凝固汽油弹已离机舱，有几十枚投在彭总办公室及其周围，乌烟冲天。成普和徐亩元以及彭总的两个警卫员从火海中跑了出来，成普面部受了轻伤。毛岸英、高瑞欣未来得及跑出，不幸牺牲了。

当时，杨风安急速跑到彭总身边说：“办公室的人员，除了岸英和高瑞欣同志没跑出来外，其他同志都已安全脱离，看来岸英和瑞欣同志牺牲了。”彭总听后顿时站立不稳，久久一言不发，尔后才喃喃地说：“岸英和瑞欣同志牺牲了，牺牲了。”说着，他走出防空洞，缓慢地来到出事现场。彭总看着烧焦的尸体，心情十分沉重，显得坐卧不安，中午饭也没吃。他沉痛地说：“这事要报告毛主席他老人家。”于是，他亲自起草电报，电文说：

我们今日七时已进入防空洞，毛岸英同三个参谋在房子内，十一时敌机四架经过时，他们四人已出来，敌机过后他们四人又返回房子内，忽然又来敌机四架，投

下近百枚燃烧弹命中房子。当时有两名参谋跑出，毛岸英、高瑞欣未来得及跑出，被烧死。

听说，周总理接到电报后，没有马上把毛岸英牺牲的消息报告毛主席，过了好长一段时间才告诉主席。彭总于 1951 年 2 月下旬回京向毛主席汇报朝鲜局势及请示今后作战方针时，最后提到：“岸英同志于去年 11 月 25 日第二次战役开始的当天，遭敌机轰炸不幸牺牲了。岸英的遗体……”没等彭总说完，毛主席说：“志愿军的英雄儿女与敌人浴血奋战，牺牲了成千上万的优秀战士，岸英也是牺牲的千百万烈士中的一员，不要因为他是我的儿女就特殊。哪里黄土都埋人，岸英应与千百万牺牲的优秀战士一同葬在朝鲜的国土上。”

许文龙文章说，是“成普和毛岸英连推带搡着，将彭总架到防空洞”，“毛岸英见彭总进了防空洞，这才松了一口气。”还有“一个朝鲜妇女，不肯隐蔽”，“猛地从怀里掏出信号枪，朝天‘砰砰砰’打了 3 颗信号弹，然后拔脚狂奔”。我们目睹现场，根本没有此事，这全是作者自己胡乱编造的。当年与毛岸英、高瑞欣在彭总作战室共过事及在志愿军总部工作过的战友们一致认为：这篇所谓“真实报告”，是完全不符合历史事实的。

1999 年 5 月 9 日于北京■

科技文萃月刊
欢迎订阅
无涯书海 难以饱览
科教兴国 求知为先

为您从自然科学和社会科学浩瀚的报刊书摘中选精拔萃，汇集成 16 开本 192 页的大型文萃刊物，这是报中报、刊中刊、书中书，人称“小百科”，一卷在手，全局在胸，在兴致盎然的浏览中，充实生活，提高自己，且省时省钱，便于收藏。

主要栏目：科技兴国、科学与文化、发明史话、医学史话、实业史话、科海星辰、科海风云、环境保护、医学动态、健康之路、人体探秘、教育事业、中华热土、社会万象、万家灯火、人生采访、世界见闻、史海探实、艺坛春秋、体坛纵横、治学之道等。

邮发代号：82—933 全国各地邮局均可订阅，也可直接向北京未来科学技术研究所有限责任公司订购。

地址：北京市朝阳区七棵树下北京纺织仓库内 邮编：100016

电话：(010)84313380 联系人：陈秀文 吕守义

开户行：工商银行朝阳八里庄分理处(20114—04) 银行帐号：661665—29